

扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

以美为令 向美而行

昌吉州打响村庄清洁行动“春季战役”

强信心 起好步 开新局

本报讯 记者王薇、通讯员段素素报道:积雪消融,水盈渠畅;车来车往,道路平坦……芳菲四月,记者迎着明媚春光,走进木垒县英格堡乡月亮地村,一幅美丽乡村新画卷展现在眼前,处处给人以干净、整洁、清爽、舒畅的感觉。

“庭院收拾得不错,现在撒上花籽,到了夏天,就变成小花园了。”木垒县英格堡乡党委副书记、乡长李宇明推开一户村民家院门感叹道。

李宇明是月亮地村包联干部,连日来,他不仅带着干部群众一起清理生产生活垃圾,还挨家挨户引导村民整治房前屋后环境卫生。“我们坚持在落实上下功夫,在整治中见行动,在实干中促提升,广大干部群众齐动手,促进乡村‘颜值’大变样。”李宇明说。

如今,行进在春日的月亮地村,只见每家每户房前屋后打扫得干干净净,绿油油的农家菜园里,各类蔬菜生机勃勃、长势喜人。

美好的人居环境是最普惠的民生福祉。昌吉州聚焦村容村貌“洁、净、美”,集中整治农村人居环境,一场酣畅淋漓

的村庄清洁行动“春季战役”正如火如荼地进行。

持续改善农村人居环境,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。今年,昌吉州认真落实“五级书记”抓乡村振兴要求,继续将农村人居环境整治纳入州县两级党委的重要议事日程,通过召开联席会议、现场推进会精心谋划部署,层层发动和调动基层力量,形成四级联动齐发力、“点线面”同提升的常态化推进机制。

“春季战役”中,昌吉州深入挖掘各地开展农村人居环境整治提升的典型经验做法,树立一批可复制的示范典型。木垒县建立督导巡察机制,不定期进行暗访,督促跟踪抓好末端整改;吉木萨尔县采取一周两轮暗访、一周评比通报、周一调度、周一观摩对比的方式,加大农村人居环境集中整治督导检查力度;玛纳斯县推广运用乡村治理“积分制”,引导群众把“村里事”变成“家家事”……

为确保农村人居环境整治工作取得实实在在的成效,昌吉州农业农村局、乡村振兴局采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场的方法,督导县市(园区)开展农村人居环境整治工作。通过暗访等形式,动真碰硬狠抓问题整改,同时建立州、县、乡综合投诉举报平台,强化日常监管,全面巩固整改成果。

为营造“人人动手、全员参与”的环境整治氛围,全州各县市通过微信群、大喇叭等宣传途径,进一步加大农村人居环境整治工作宣传力度,引导群众积极行动、广泛参与,变“要我干”为“我要干”,以“小家美”促“大家美”,推动农村人居环境向美而行。

值得一提的是,今年“春季战役”中,全州各县市积极探索农村人居环境整治提升长效机制,倡议生活垃圾分类积分兑换,对村庄清洁问题进行日推送和周通报,让和谐农村居“新农村”面貌日新月异。

近年来,昌吉州以规划为引领,以农房改善、空间治理为抓手,以农村生活垃圾治理、农村生活污水治理、农村“厕所革命”、村容村貌提升、长效管护机制创新为重点,统筹推进、务求实效,全面提升农村人居环境质量,持续推动人居环境向美而行。

“我们将把农村人居环境整治提升作为乡村全面振兴的重点任务,加快宜居宜业和美乡村的建设步伐,持续推动农村人居环境整治工作常态化、规范化,充分发挥人民群众在乡村治理中的主体作用,确保农村人居环境综合整治工作力度不减、劲头不松、标准不降,走好宜居宜业和美乡村幸福路。”州农业农村局党组书记、乡村振兴局党组书记王相表示。

昌吉州第十六届人大常委会第十一次会议召开

本报讯 记者高云哲报道:4月26日,昌吉州第十六届人大常委会第十一次会议召开。

昌吉州人大常委会主任马建新主持会议,昌吉州人大常委会副主任海拉提·包开、李向东、多力坤·艾沙出席会议。

会议传达了习近平总书记系列重要讲话精神,听取并审议了州人大常委会执法检查关于检查《自治区各级人民代表大会常务委员会规范性文件备案审查条例》《自治州人大常委会规范性文件备案审查办法》实施情况的报告;听取了州人大常委会调研组关于自治州医疗保障基金使用监督管理情况的调研报告、州人民政府关于招商引资工作情况的报告、州自然资源局和金融办工作情况报告,听取了州公安局局长和州财政局局长履职情况报告并开展了满意度测评;表决通过了关于推行人大代表街道议政会制度的指导意见、关于接受马国强辞去自治州第十六届人大常委会副主任职务的决定、关于许可对昌吉州第十六届人大代表裴绍晖采取强制措施的决定、关于昌吉回族自治州第十六届人民代表大会个别代表资格的审查报告。会议还进行了人事任免。

会前召开了州、县市人大常委会主任座谈会,就贯彻落实党的二十大精神、中央人大工作会议精神、区州党委决策部署和创新开展2023年人大工作进行了安排部署;会前还举办了《医疗保障基金使用监督管理条例》法制讲座。

副州长周小华、州中级人民法院院长马红军、州人民检察院检察长张斌和州监委有关负责人列席会议。

国家知识产权局批准

我州设立商标业务受理窗口

本报讯 通讯员汪洋、李梦报道:近日,国家知识产权局发布《关于设立第十五批商标业务受理窗口的公告》,正式批准设立“国家知识产权局商标业务昌吉州受理窗口”。

近年来,昌吉州高度重视知识产权工作。2022年,我州成功入选首批国家知识产权强市建设试点城市,知识产权创造、保护和运用迈上了新台阶,特别是商标年有效注册量不断刷新历史纪录。截至今年一季度,昌吉州拥有有效注册商标20308件。

此次“国家知识产权局商标业务昌吉州受理窗口”的获批设立,将有力推进昌吉州知识产权公共服务体系建设,方便广大申请人就近办理商标申请事宜,提升昌吉州知识产权公共服务便利化水平,为昌吉州持续优化营商环境、推动经济高质量发展提供有力支撑。



4月22日,孩子们在昌吉市汇嘉时代昌吉购物中心的冰世界体验滑冰乐趣。

为促进消费持续恢复,释放城乡消费潜力,年初以来,昌吉州聚力营造“全年乐享 全民受惠”消费氛围,鼓励企业和商家推行消费优惠、延时营业等举措,大力推进夜间经济发展,真正让商圈人气“聚”起来、夜间消费“火”起来、群众生活“乐”起来,打响“庭州不夜城”品牌。

本报记者 陶维明 摄

昌吉州制定出台“一目录两办法”

金融精准支持高碳行业低碳转型升级

本报讯 记者刘茜、通讯员高金花报道:近日,记者从中国人民银行昌吉州中心支行了解到,该行联合昌吉州金融工作办公室等7部门制定出台《昌吉州降碳转型升级项目目录(2023年)》《金融支持昌吉州降碳转型升级项目认定办法》和《金融支持昌吉州降碳转型升级企业认定办法》。这是昌吉州在政策层面,明确金融支持高碳行业降碳转型升级的一次创新实践,在全疆尚属首次。

昌吉州是丝绸之路经济带核心区重要组成部分,作为资源性产业密集型区域,高碳行业低碳转型发展是昌吉州实现“双碳”目标的重中之重。昌吉州在绿色金融改革创新试验区建设工作基础上,推动区域经济结构调整和低碳转型升级。

《昌吉州降碳转型升级项目目录(2023年)》明确金融支持高碳行业低碳转型升级项目,支持项目涉及现代煤化工、有色金属冶炼、火力发电等9大行业74个子行业。对照国家、地方、行业节能降碳目标,按照“行业有序达峰、降碳稳步推进”的原则,制定不同行业2023—2025年阶段性降碳转型目标,有序推动“十四五”期间经济转型升级发展,确保金融精准支持高碳行业低碳转型升级有据可依。

两个《认定办法》规定金融支持降碳转型升级项目和企业认定原则、条件和相关要求。编制金融支持降碳转型升级项目和企业信息披露模板,构建转型金融信息披露框架及披露标准。引进独立第三方机构进行评估认证,确保认证

结果客观公正。认定办法明确了金融支持的领域、如何判断该领域的转型目标是否达成,推动金融精准支持高碳行业低碳转型升级的科学公正,便于转型企业和项目后续管理,可操作性强,认定科学、规范。

此外,昌吉州强化银政企协同推进工作机制,建立降碳转型升级项目库和企业库,搭建“金融机构+转型项目和企业”推荐交流平台,推动金融机构创新碳密集行业与低碳转型目标挂钩的产品和服务,引导更多的资金支持高碳经济活动向低碳转型,有效满足碳密集行业合理的融资需求,破解高碳行业融资局限,为新疆探索地方经济转型发展路径,有序实现碳达峰、碳中和目标提供可复制、可推广的经验。